



彭业振在办公。



彭业振在厂区内地指导员工。

学到螺丝的安装方法 能乐上半天

在宁阳县,提起山东海戈工贸集团有限公司,不少人都会伸出大拇指。短短几年时间,公司就从只有几百万资产的作坊式企业,发展到拥有固定资产7.8亿元,职工1000余人、产品行销海内外的集团公司。而让人难以相信的是,如此庞大的集团,却是从一个叫彭业振的修车学徒工手中一点点铸造而成的。

1989年,年仅18岁的彭业振因家境贫寒中道辍学。勤奋好学的他,来到宁阳县城一家摩托车配件营销及维修公司,认了师傅当起了学徒工。那时,摩托车还是个稀罕物件,初次接触摩托车维修,彭业振看着师傅熟练地修理自己却摸不到头脑。敢学敢想的他在学习中摸索、虚心求教,忙得每天一身油污头就睡。但只要学到了哪怕一个螺丝的正确安装方法,彭业振也能乐上半天。三年时间里,彭业振练就了一身过硬的修车本领,也对摩托车行业有了自己的想法。

不满足于修车的彭业振,1992年决定自己创业。几年的学徒期,他没有攒下多少钱,资金缺乏让他一筹莫展,而做维修时打过交道的一些老客户,认定这个诚实守信的小伙子将来一定能够成大器,于是拿出两千块钱资助了他,彭业振开始了摩托车和配件销售与维修的生活。短短四年时间,胆大心细的彭业振,就积累了一定资金,创立了山东光大福尔车业有限公司,从事摩托车销售。

2003年,彭业振又有了新想法,仅仅卖摩托车不够,他还要造摩托车,而且就

彭业振: 从学徒工 到摩托集团掌门人

文/片 本报记者 赵兴超

在宁阳县,有一个地地道道的农民的儿子,他从上世纪80年代初拜师学艺学习摩托车维修,到从事摩托车配件营销与维修,再到生产摩托车,最终缔造了拥有固定资产7.8亿元,以三轮摩托车、四轮电动轿车、特种车等数十个系列产品为依托的摩托王国,成为全国闻名遐迩的摩托车制造销售大型企业的掌门人。

没找到这个配件。为了不耽误客户骑车,彭业振马上坐车赶到济南,在下午天黑前买到了配件。因为没了回宁阳的客车,他只能先找个旅店住下。在旅店准备付钱住下时,彭业振才发现钱不够了,要么住下没有回去的车票钱,要么露宿街头。揣着零件,彭业振在济南街头的长椅上,度过了一个仍有些冷的夜晚。第二天,在约定时间,彭业振准时为客户换上配件,修好了车,老客户高兴得一个劲说他人实在。彭业振讲信誉的声誉,也在不经意间传出,公司生意好做了很多。

拼劲不逊年轻人 四度转型创品牌

彭业振从一开始的一穷二白,发展到今天,四次成功转型起到了决定作用。提起彭业振,公司员工无不表现出钦佩的表情。在别人看来,敢想敢为,四度开拓新思路,就是彭业振善于把握转瞬即逝机会的法宝。

张宁是海戈集团的一名普通员工,虽然在公司时间还不太长,但谈起老总彭业振的创业历程,他总是滔滔不绝。在张宁和许多公司年轻员工眼中,彭业振是年轻人,更是成功创业的年轻人,是他们向往与学习的榜样。张宁说,初来公司,看到三十多岁的老总彭业振,一直纳闷为何他能拥有如此庞大的事业。而听老员工讲述了彭业振从学徒工到创业的经历后,张宁才恍然大悟。

“彭总是一个善于思考的人,总是不服输,保持年轻人开拓进取的激情。”张宁说。彭业振从修车工转向个工商个体户、卖车、修车一起做,这是他迈过的第一道门槛。从个体修车卖车,到开创光大福尔公司,专营摩托车销售,是他的第二次转型。而山东海戈工贸有限公司的成立,让彭业振从摩托车销售业进入了制造业,这是他的第三次转型。烟台虎跃摩托车有限公司的并购,又让彭业振取得了自主品牌经营,距离他打造江北第一摩托车、电动车基地的目标更近了。

公司企管部戴部长告诉记者,他刚到公司时,公司还只是与一些较为成功的车企合作,生产零部件,进行所谓的贴牌生产,其实就是给别的企业打工。无论从效益还是规模,都受到很大局限。“当时,彭总就考虑,为何不能造出宁阳自己的自主品牌,为何只能给别人打工?”戴部长回忆说,大家都以为彭业振只是随便说说,毕竟从贴牌打工到自主生产摩托车,还有着从技术到经济实力上很大的差距。没想到,2008年彭业振就通过整体购买烟台虎跃,取得了自主品牌经营,填补了宁阳机动车产业公告目录的空白。如今,海戈摩托车销往欧美、东南亚、非洲等30多个国家和地区。



彭业振总是在出现在生产车间。

每天做十分钟工间操 26天全勤制度得人心

在海戈集团工业园区,记者一进厂房就听到了广播体操的声音。偌大的厂房内,工人们都停下手中的工作,做起了广播体操。一名装卸工人告诉记者,他们每天早上都要做10分钟工间操,可以放松身体,不至于过度劳累。公司还经常进行军事化管理培训,设立了企业西点军校,定期聘请专家学者给员工授课。在海戈,每个月考勤不是30天而是26天即为全勤。彭业振说,谁家还没有个红白喜事,谁家也都有脱不开身的琐事。26天全勤,员工就可以用其余时间做假期,处理杂事或休息。

采访中记者了解到,海戈公司60%的员工均为下岗工人,这在彭业振创立公司之初就有这个传统。除了宁阳当地的下岗失业人员,还有不少专程从县外、省外来海戈就业的,仅来自江苏省扬州市的就有100多人,这些都是经老乡介绍慕名而来。“人尽其才”是彭业振经常对管理干部说的一句话,一些肢体有残疾的人,彭业振也将他们安排在力所能及的岗位上。

短信一发 齐鲁晚报送到家

手机短信订阅齐鲁晚报,更方便、更省心!



移动手机用户发送db#qlwb0538到10658668,联通手机用户发送qlwb到10655953800599,根据短信提示内容操作。
15元/月报款将从您的手机话费中扣除。订购成功后,工作人员将与您联系具体订报事宜,并与次月由邮政投递人员将每天的《齐鲁晚报》送到您家中。咨询电话:0538-6982107